

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年5月31日 第21期 总第1803期 本期16版 定价:3元

2023年全国电影工作会在京召开

本报讯 5月24日,2023年全国电影工作会在京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于电影工作的重要论述和党的二十大精神,落实全国宣传部长会议精神,总结工作、分析形势,研究安排下一阶段电影重点工作。中宣部分管日常工作的副部长胡和平出席会议并讲话。

胡和平指出,2022年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,电影全战线深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十

大精神,落实党中央关于电影工作的决策部署,围绕中心、服务大局,坚定信心、锐意进取,更好统筹推进疫情防控和电影行业恢复发展,取得了来之不易的成绩。

胡和平强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,也是推动电影全面复苏的关键之年。电影全战线要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于电影工作的重要论述和党中央决策部署,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神这条主线,坚持以人民为中心的

工作导向,坚持创作为基、改革为先、创新为要,着力推出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的精品力作,着力推动电影市场、电影产业恢复发展,为建设社会主义文化强国、铸就社会主义文化新辉煌贡献更大力量。

胡和平要求,做好2023年电影工作,要坚持以人民为中心,把满足人民文化需求、增强人民精神力量作为电影工作的出发点和落脚点。要坚守中华文化立场,更好用电影传承中华文化基因、展现中华审美风范。要抓好精品创作,推出更多有筋骨、有道德、有温度的优秀影片。要

健全现代电影产业体系 and 市场体系,推进全产业链协同发展。要提升电影国际传播力影响力,推动中国电影更好走出去。要健全组织保障体系,为建设电影强国提供有力支撑。

各省区市党委宣传部分管电影工作的负责同志和电影处负责同志,国有和民营电影单位、电影专业院校、电影协会学会、电影艺术家、专家学者代表,中宣部电影局、直属电影单位负责同志,中央国家机关和军队有关部门、中央新闻单位代表参加会议。

黄建新连任北京影协第二届主席

北京电影家协会第三次会员代表大会举行

本报讯 5月26日至27日,北京电影家协会第三次会员代表大会举行。来自各个团体会员单位及新文艺群体的130余名电影工作者代表欢聚一堂,共商新时代新征程北京电影事业繁荣发展大计。

会议总结了过去六年北京影协第二届理事会在思想引领、创作引导、品牌活动、人才培养、文艺志愿服务等方面开展了卓有成效的工作。大会听取了北京电影家协会第二届理

事会工作报告,修订了《北京电影家协会章程》,选举产生了新一届理事会和主席团。黄建新当选主席,于冬、于和伟、尹鸿、王晓晖、孙立军、束焕、吴京、张冀、陈炳泽、郝戎、郭帆、薛晓路当选副主席。

连任主席黄建新感谢中国电影家协会、北京市委宣传部长期以来对北京电影家协会的大力支持和帮助。对于今后五年的工作,黄建新表示,北京市委对新一届北京影协主席团、理事会寄予厚望,广大北京电影工作者充满期待,社会各界高度关注,我们深感责任重大,使命光荣。这次会议标志着北京电影家协会又站在了新的历史起点,新一届北京影协主席团有信心有决心团结带领新一届理事会深入贯彻落实党的二十大关于文化文艺工作的战略部署,进一步坚定文化自信、增强文化自觉,紧跟时代步伐,坚守人民立场,创作出更多优秀电影作品,为繁荣发展首都文艺事业,建设社会主义文化强国作出新的更大贡献。

中国电影家协会分党组书记、秘书长闫少非,北京市委宣传部负责日常工作的副部长赵卫东,北京市文联主席陈平,北京市文联第八届理事会主席张和平,北京市文联党组书记、常务副主席陈宁出席大会开幕式。(如今)

电影界积极学习贯彻2023年全国电影工作会精神 攀登创作高峰繁荣电影市场 为电影强国建设贡献更大力量

本报讯 5月24日,2023年全国电影工作会在京召开。连日来,电影界第一时间通过组织座谈、专题研讨等形式,掀起一股学习会议精神的热潮。

北京市委宣传部副部长、北京市电影局局长霍志静表示,今年是落实党的二十大精神的开局之年。当前国内经济和社会生活正在快速恢复。电影行业在经历三年疫情冲击之后,今年春节档又迎来“开门红”,收获了口碑和票房双赢。我们将深入学习贯彻党的二十大精神,肩负使命、再接再厉,坚持守正创新,坚持高质量发展,努力打造社会主义电影文化高地,为电影强国建设贡献更大力量。

江苏省委宣传部常务副部长、省电影局局长梁勇表示,在中宣部、国家电影局指导下,江苏电影战线始终坚持高举思想旗帜、抢抓发展机遇、服务人民群众,以强烈的文化使命推动江苏电影繁荣发展。我们将认真贯彻全国电影工作会议部署,牢记嘱托、感恩奋进,牢牢把握高质量发展首要任务,学习兄弟省市好经验好做法,自信自强、守正创新,积极推进中

国式电影发展江苏新实践,努力为电影强国建设贡献江苏力量。

中影集团党委书记、董事长,中影股份董事长、总经理傅若清表示,党的二十大精神和习近平总书记作出的一系列重要论述,深刻阐明了电影工作在服务国家大局、增强人民精神力量、提升文化软实力等方面的重要意义,为我们做好工作指明了前进方向。中影坚决贯彻中宣部、国家电影局决策部署,牢牢把握高质量发展这个首要任务,抓好创作生产、改革发展各项工作,锚定2035年电影强国目标,当好“排头兵”、奋进“新征程”。

万达电影股份有限公司执行总裁陈洪涛认为,疫情三年,电影行业受到巨大冲击,面临生存危机。在困难面前,中国电影人没有退缩,不轻言放弃,选择了咬牙坚守。万达院线迎难而上,喊出“不躺平,活下去”。2023年注定是电影市场创新的春天。电影人欢欣鼓舞,电影人激情满怀。万达院线作为行业重要的一员,必将顺势而为,全力以赴。

猫眼娱乐 CEO 郑志昊表示,

猫眼等电影电商平台是中国电影行业的重要参与者,我们对中国电影的未来充满信心,我们坚信,广大人民群众对美好生活精神文化生活的追求没有上限,只有包括全行业伙伴的整个电影产业共同进步、全面发展,电影电商平台的未来才会更好。我们会继续努力,为行业同仁提供更加专业、优质的服务,为中国电影创作出更多彰显时代之变、中国之进、人民之呼的精品贡献全部力量。

上影集团党委书记、董事长王健儿表示,作为电影战线上的国有企业,上影坚持贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实党中央关于电影工作的决策部署,围绕中心、服务大局,坚定信心、锐意进取。我们面对疫情知难克难,开启“十四五”新局。在电影行业复苏向好的当下,我们将坚持以人民为中心,继续发扬“以初心担使命,以匠心求卓越,以开放促合作,以创新谋未来”的“上影精神”,为建设电影强国、文化强国贡献力量。

中国电影制片人协会理事长明振江表示,我们要立足中

国特色社会主义电影的实践基础,以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本指导,自觉应用这一思想的世界观和方法论,解决电影创作生产的实际问题。坚持以人民为中心的创作导向,坚持意识形态特殊规律、艺术规律、生产规律和市场规律相统一;社会效益和经济效益相统一;弘扬主旋律和提倡多样化相统一。从电影创作和制片入手,选好题材,讲好故事,努力推出更多的思想精深、艺术精湛、制作精良的精品力作。

中国电影发行放映协会会长韩晓黎表示,2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,也是推动电影全面复苏的关键之年。党和国家对电影事业电影产业繁荣发展高度重视,电影主管部门联合其他相关部门深入实施减税降费、缓交社会保险费、减免房租、发放观影津贴等纾困政策,有效减轻了电影企业经营压力,对电影企业恢复发展、促进消费、提振行业信心,加快电影市场有序恢复发展都起到了积极作用。

(详见第2-4版)

上海国际电影节金爵奖入围名单揭晓

本报讯 近日,第二十五届上海国际电影节金爵奖入围影片公布。《不虚此行》《第八个嫌疑人》《寻她》《你好,妈妈》等12部影片入围主竞赛单元。

今年金爵奖主竞赛单元共有3部中国影片入围。其中,《不虚此行》由曹保平监制,刘伽茵导演编剧,胡歌领衔主演,吴磊、齐溪主演。电影讲述的是编剧闻善在经历职业瓶颈后偶然转行,最终找到自己人生方向的故事。

《第八个嫌疑人》由郑保瑞监制,李子俊执导,大鹏、林家栋领衔主演,张颂文、齐溪、孙阳主演。影片根据真实案件改编,讲述了一个犯罪团伙,犯下大案后,主犯消失

于茫茫人海,警方锲而不舍地开始长达21年的破案历程。

由青年导演陈仕忠编剧并执导,舒淇、白客领衔主演的电影《寻她》讲述了舒淇饰演的陈凤娣在意外丢失女儿后,面临家庭的质疑、世俗的偏见,依然勇敢追寻自我,逐渐走出困境的故事。

据悉,金爵奖由主竞赛、亚洲新人、纪录片、动画片和短片五个单元组成,入围影片中名导新作汇聚。本届上海国际电影节将于2023年6月9日在上海开幕,各大奖项将于6月17日晚在上海大剧院举行的金爵奖颁奖典礼上揭晓。(影子)

聚焦新时代艺术电影高质量发展

中国电影节资料馆(中国电影艺术研究中心)

研讨会”及“艺术电影展·2023 春夏夏主题展映暨艺术电影高质量发展研讨会”分别在上海、厦门两地举行。

中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)副馆长(副主任)林思玮在致辞中表示,“希望本次研讨会能够助力中国电影以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派展现于世界电影之林,创作出与时代和我们观众产生共鸣的好作品。”

中国电影资料馆(中国电影艺术研究中心)纪委书记张旭霞在致辞中表示,希望通过本次研讨会在,新媒体、新技术不断发展的背景下,帮助艺术电影更加高效地找到受众,促进分众发行、分线发行等模式的进一步探索,从电影产业下游出发助力艺术电影高质量发展。

(详见第16版)

本报讯(记者 李佳蕾)近日,聚焦艺术电影发展的“影响力与传播力:艺术电影高质量发展研

阶段性免征专资在业界引起强烈反响

齐心协力、用好政策,推动电影产业全面复苏

本报讯(记者 姬政鹏)5月21日,财政部、国家电影局发布《关于阶段性免征国家电影事业发展专项资金政策的公告》,其中提到,自2023年5月1日至2023年10月31日免征国家电影事业发展专项资金。这是面向全行业的利好消息,电影创作端和影院放映端都

能够享受到此次“政策礼包”。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,也是推动电影全面复苏的关键之年,此次阶段性免征专资政策就是主管部门为提振电影行业推出的重要举措。

记者采访了行业协会代表、电影从

业者以及专家学者。大家认为,此次阶段性免征是实实在在的返利优惠,期待此次政策福利能促使更多优质影片投入市场,吸引更多观众回归影院,为电影产业的进一步复苏“再添一把火”。

此次免征期长达6个月,涵盖五一、暑期、国庆等多个票房产出能力较

强的档期,不仅能让产业链各环节直接获利,还将促进后续多部优质影片在政策窗口期定档上映。多位从业者表示,要齐心协力、用好政策,推动电影产业全面复苏。

(详见第5版)